

Дмитрий Михайлович Карбышев

НЕСЛОМЛЕННЫЙ ГЕНЕРАЛ

Разработка урока Мужества
МКОУ СОШ №6
ГОРОДСКОЙ ОКРУГ РЕФТИНСКИЙ
ФЕДОСЕЕВА ВАЛЕНТИНА НИКОЛАЕВНА

Кто он...

- ▶ Карбышев Дмитрий Михайлович - генерал-лейтенант инженерных войск. Родился 26 октября 1880 года в Омске в семье военного чиновника. Русский.



Будущий учёный

- ▶ В 1921-1936 годах служил в инженерных войсках, был председателем Инженерного комитета Главного военно-инженерного управления РККА.
- ▶ С ноября 1926 года преподавал в Военной академии имени М.В.Фрунзе. В феврале 1934 года назначен начальником кафедры военно-инженерного дела Военной академии Генерального штаба.
- ▶ С 1936 года был помощником начальника кафедры тактики высших соединений Военной академии Генерального штаба.
- ▶ В 1938 году окончил Военную академию Генерального штаба. В том же году утверждён в учёном звании профессора. В 1940 году ему присвоено звание генерал-лейтенанта инженерных войск.

Гордость страны

- ▶ Карбышев был первым советским учёным, которому принадлежит наиболее полное исследование и разработка вопросов применения разрушений и заграждений.
- ▶ Значителен его вклад в научную разработку вопросов форсирования рек и других водных преград. Опубликовал более 100 научных трудов по военно-инженерному искусству и военной истории. Его статьи и пособия по вопросам теории инженерного обеспечения боя и операции, тактике инженерных войск были основными материалами по подготовке командиров Красной Армии в предвоенные годы.
- ▶ В 1941 году Карбышев защитил диссертацию доктора военных наук.

Плен

Советский военачальник, генерал-лейтенант инженерных войск, профессор, доктор военных наук, Герой Советского Союза (посмертно, 1946 г.) Дмитрий Михайлович Карбышев, попав в окружение летом 1941 г. в Белоруссии, был тяжело контужен и в бессознательном состоянии оказался в фашистском плену.

Не пасть на колени...

- ▶ Три с половиной года провел Карбышев в фашистских застенках. К сожалению, до сих пор нет научных исследований (или хотя бы правдивых публикаций) о том трагическом и героическом периоде в жизни великого советского генерала. О судьбе Карбышева несколько лет в Москве вообще ничего не знали. Примечательно, что в его "Личном деле" в 1941 г. была сделана официальная отметка: "Пропал без вести".
- ▶ На самом деле наше командование на тот момент даже не знало, что генерал Карбышев попал в плен.

Убеждение и вера

- ▶ По некоторым данным, к концу октября 1942 г. немцы поняли, что с Карбышевым "не так все просто" - привлечь его на сторону фашистской Германии довольно проблематично.

Убеждение и вера

- ▶ Вскоре гестаповское командование приказало доставить Карбышева в Берлин. Он догадывался, зачем его везут в германскую столицу.
- ▶ Генерала поместили в одиночную камеру без окон, с яркой, постоянно мигающей электрической лампой. Находясь в камере, Карбышев потерял счет времени. Сутки здесь не делились на день и ночь, прогулок не было. Но, как говорил он потом товарищам по плена, прошло, по-видимому, не менее двух-трех недель, прежде чем его вызвали на первый допрос. Это был обычный прием тюремщиков, - вспоминал впоследствии Карбышев, с профессорской точностью анализируя все это "мероприятие": заключенного приводят в состояние полной апатии, атрофии воли, прежде чем взять "в раскрутку".

Убеждение и вера

- ▶ Карбышеву начали давать соленую пищу, после чего отказывали в воде. Заменили лампу - она стала такой мощной, что, даже закрыв веки, глазам не было покоя. Они начинали гноиться, причиняя мучительную боль. Спать почти не разрешали. При этом с немецкой аккуратностью регистрировали настроение и психическое состояние советского генерала. И когда казалось, что он начинал "скусать", снова приходили с предложением сотрудничать. Ответ был тот же - "нет". Так продолжалось без малого полгода.

Лагеря

- ▶ За три с половиной года Д. М. Карбышев прошел через концлагери Освенцим, Майданек, Заксенхауз, Маутхаузен. Каким бы испытаниям ни подвергался, он всегда оставался сыном своего Отечества. Дмитрий Михайлович Карбышев стал символом стойкости, верности патриотическому долгу.
- ▶ Его не сломили ни голод, ни болезни. В любых, даже самых тяжелых, условиях Д. М. Карбышев оставался непреклонным, часто повторяя:

"Пленный, но не раб".

Концентрационные лагеря

- ▶ КОНЦЕНТРАЦИОННЫЕ ЛАГЕРЯ - Специально оборудованные места
- ▶ превентивного заключения для противников нацистского режима.
- ▶ Были известны жестоким обращением с узниками и
- ▶ нечеловеческими условиями их содержания.

Три главных концлагеря были построены еще в 1933:

Дахау, неподалеку от Мюнхена,
Бухенвальд, возле Веймара и
Заксенхаузен, возле Берлина.

Первыми узниками в них оказались коммунисты и евреи.

Однако недовольство нацистским режимом было столь велико, что узниками концлагерей очень скоро стали социал-демократы, католики, протестанты и даже инакомыслящие нацисты. Профсоюзные лидеры, священники, пацифисты попадали в лагеря без суда и следствия и права на помилование.



- ▶ Вскоре были созданы новые лагеря: в Германии - Равенсбрюк, Бельзен, Гросс - Розен, Папенбург; в Австрии - Маутхаузен; в Богемии - Терезиенштадт. 1934-39 через концлагеря прошло около 200 тыс. заключенных. После начала 2-й мировой войны количество узников концлагерей стало стремительно расти.



► После оккупации Польши на ее территории были созданы концлагеря Аушвиц, Биркенау, Треблинка и Майданек, которые вскоре, после оборудования их газовыми камерами, превратились в "лагеря смерти" - центры осуществления геноцида, последовательного и целенаправленного уничтожения целых народов.



Последний лагерь

МАУТХАУЗЕН - (Mauthausen), концентрационный лагерь в 4 км от городка Маутхаузен (Верхняя Австрия). Создан в июле 1938 как «филиал» концлагеря Дахау. С марта 1939 - самостоятельный лагерь.

В 1938-45 в Маутхаузене находилось в заключении около 335 тыс. человек из многих стран. Хотя формально Маутхаузен не являлся лагерем уничтожения ("Лагеря смерти"), за время его существования только в лагерном тотенбухе, "книге смерти", было зарегистрировано 36318 казненных; согласно другим данным - свыше 122 тыс. человек.

25 апреля 1945 узники лагеря были освобождены союзными войсками. Тысячи истощенных людей были переданы Международному Красному кресту и размещены в госпиталях Германии, Швейцарии и Швеции.

Название Маутхаузена стало символом фашистского варварства

Под ледяной водой

- ▶ Впервые стало известно о гибели Карбышева через год после окончания войны.

ОДИН ИЗ ВЫЖИВШИХ

- ▶ В ночь с 17 на 18 февраля около тысячи пленных немцы пригнали в Маутхаузен. Мороз стоял около 12 градусов. Все были одеты очень плохо, в рванье. "Как только мы вступили на территорию лагеря, немцы загнали нас в душевую, велели раздеться и пустили на нас сверху струи ледяной воды. Это продолжалось долго. Все посинели. Многие падали на пол и тут же умирали: сердце не выдерживало. Потом нам велели надеть только нижнее белье и деревянные колодки на ноги и выгнали во двор. Генерал Карбышев стоял в группе русских товарищей недалеко от меня. Мы понимали, что доживаем последние часы. .

► Через пару минут гестаповцы, стоявшие за нашими спинами с пожарными брандспойтами в руках, стали поливать нас потоками холодной воды. Кто пытался уклониться от струи, тех били дубинками по голове. Сотни людей падали замерзшие или с размозженными черепами. Я видел, как упал и генерал Карбышев



- ▶ 28 февраля 1948 г. главнокомандующий Центральной группой войск генерал-полковник Курасов и начальник инженерных войск ЦГВ генерал-майор Слюнин в присутствии делегаций от войск группы почетного караула, а также правительства Австрийской Республики открыли памятник и мемориальную доску на месте, где фашисты зверски замучили генерала Карбышева на территории бывшего гитлеровского концентрационного лагеря Маутхаузен.

- ▶ В Австрии в 1948 г., на территории бывшего фашистского лагеря Маутхаузен, поставлен памятник генералу Дмитрию Михайловичу Карбышеву. На гранитной плите у подножия памятника надпись:
- ▶ Дмитрию Карбышеву,
Ученому, Воину,
Коммунисту.
Жизнь и смерть его были
подвигом во имя жизни.
Герой Советского Союза
генерал-лейтенант
инженерных войск
профессор Д. М. Карбышев
замучен в фашистском
лагере Маутхаузен
18 февраля 1945 года.





В 1964 г. он был заменен новым.

Памятник представляет собой четырехметровый блок белого мрамора, из которого выступают голова, плечи, руки, часть ноги. Грубая обработка камня напоминает о последних минутах Карбышева.

► В фигуре героя подчеркивается характер исключительной силы и мужества.

- ▶ 16 августа 1946 г. генерал-лейтенанту Дмитрию Карбышеву было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Как записано в указе, это высокое звание присвоено генералу-герою, трагически погившему в фашистском плену, "за исключительную стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецкими захватчиками в Великой Отечественной войне".

После войны
Во многих городах страны были
открыты памятники
д.М. Карбышеву



Самара

Киев



Первоуральск



Москва



RIVERPILGRIM.LIVEJOURNAL.COM
Фото: Михаил Егоров
©2012

Источники

- ▶ http://upload.wikimedia.org/wikipedia/ru/2/22/Karbyshev_monument.jpg